

9

Его Императорскому Величеству.

Начальствующаго Эскадрой, Контръ  
Адмирала Грегора Теидена.

Всеподданнѣйшій Рапортъ.

Въ дополненіе всеподданнѣйшаго рапорта мо-  
его Вашему Императорскому Величес-  
тву отъ 12. Октябрю, осмѣливаюсь представить  
на Высочайшее воззрѣніе нѣкоторыя случаи,  
относящіяся къ сраженію бывшему в. Октябрю.

Примѣрное единодушіе, съ которывъ дѣйство-  
вали корабли соединенныхъ Эскадръ, превосходитъ  
всякое вѣроятіе: казалось, что мѣсли всякъ обра-  
щенъ были, къ одной и той же цѣли, и что Эска-  
дры сіи принадлежали одной и той же націи.

Приведу здѣсь нѣкоторые примѣры: капитанъ  
Ла Бретонверъ командиръ Французскаго корабля  
Брессава, принявъ невыгодную при началѣ сра-  
женія позицію и усмотревъ, что корабль Азовъ  
весьма много претерпѣваетъ отъ неупіятели,

13 Акаб сражалъ въ одно время, противъ пяти военныхъ

1827 т. 2 ст.

судовъ, и что самъ онъ не приносилъ неприятелю  
ни какого почти вреда, немедленно обрубилъ  
свой канатъ и занялъ мѣсто, между Азовскимъ  
и Англинскимъ кораблемъ Амбонемъ; чрезъ  
это нѣкоторымъ образомъ облегчилъ наше по-  
ложеніе. Корабль же Азовъ съ своей стороны,  
тогда, какъ самъ окруженъ былъ неприятелемъ,  
много помогъ Англинскому Армиралу, который  
сражался съ 80. пушечнымъ кораблемъ, имѣвшимъ  
сражанъ съ Мухаремъ Беемъ; ибо когда сей послѣдній,  
по призыву перебитаго у его шпринга, повернулъ  
ся къ Азову королю; то четырнадцать орудій,  
немедленно были на сей предметъ отданы,  
съ твоей стороны и сдѣйствовали около полу-  
часа, съ такимъ успѣхомъ, что разбили ему,  
такъ сказать, всю корму и когда въ Константинов-  
ской и каютѣ оного сдѣлался пожаръ и народъ  
употреблялъ все усиліе, чтобъ погасить оной, то  
сильный же картежный огонь съ Азова, уничто-  
жилъ сіе наипречіе шель; чрезъ что неприятельской  
корабль, вскорѣ обнялся пламенемъ и нако-  
нецъ взорванъ былъ на воздухъ. Между тѣмъ, одинъ  
изъ Англинскихъ бриговъ, который много въ  
сраженіи потерпѣлъ и потерялъ весь якорь,

быль постыдно взятъ на башкетъ, капитанамъ — Хрущевымъ, командиромъ бригады Константина и чрезъ то сохранилъ быль въ продолженіи цѣлой ночи, отъ всякаго вреда, могущаго съ нимъ послѣдовать.

Въ селѣ сраженіи три Адмиральскіе корабли, болѣе всего потерпѣли, какъ въ убитыяхъ и раненыхъ, такъ въ поврежденіи корпуса, гаубица и такелажна: Англическій и французскій адмиралы, кромѣ другихъ многихъ поврежденій, потеряли бизань мачты; у Азова же все мачты столбово пробиты, что при сраженіи дожде вооруженіи съ трудомъ можно нести колонны паруса; кромѣ сего въ одномъ корпусѣ корабля, нащитано 153 пробоины и въ томъ числѣ семь подводныхъ.

Приселъ слуга не могу я не вспомнить, что достопамятныя слова, которыя Вашему Императорскому Величеству угодно было сказать, при послѣднемъ оставленіи корабля Азова: "Нодрюсъ, что въ случаѣ какихъ либо военныхъ дѣйствій, поступлено будетъ съ неприятелемъ по Русскіи!" и слова сіи выполнены въ полной мѣрѣ.

Чистосердечное признаніе Англичанъ, грезвы-  
тайно ласковой и отличной пріемъ сдѣлан-  
ной Эскадры, Вашего Императорскаго  
Величества въ Мальту, служитъ оному  
пріятнымъ подтвержденіемъ.

Во чести капитана Назарева я долженъ  
всеподданнѣйше присоветовать, что строгая  
дисциплина, ежедневное ученіе по пушкамъ и  
порядокъ, въ коихъ служители всегда содера-  
лись, были причиною и чѣму я совершенно  
обязанъ, что корабль Азовъ дѣйствоволь съ  
толкими успѣхомъ, въ пораженіи и истреб-  
леніи непріятеля. Онъ имѣлъ своимъ  
оружіемъ, потопилъ два огромныхъ сурреата  
и корветъ, собилъ во шестидесяти пушечный ко-  
рабль, которій бросило на мель и напослѣ-  
докъ былъ взорванъ; истребилъ двурогъ дѣ-  
льный сурреатъ, на коемъ Главнокомандую-  
щій Турецкаго флота Мохиръ Па-  
ша имѣлъ свой флотъ и которій на дру-  
гой день сорвалъ, имѣвъ по признанію, сома-  
го Паши, изъ шести сотъ теловъхъ своей  
команды, до пяти сотъ убитыхъ и раненыхъ.

Подостовернѣйшимъ свидѣніемъ оказалось,

что изъ шестидесяти военныхъ судовъ Турецкїи и  
 Египетскїи смотъ составлявшисья, осталася толь-  
 ко одинъ сфрегатъ и до пятнадцати мелкихъ судовъ,  
 но и тѣ въ такомъ положенїи, что едва ли могутъ  
 служить или съ пользою и когда либо идти въ  
 море. Оставшіяся сіи суда, легко было такъ  
 же истребить, не больше какъ въ два часа времени,  
 но оставлены неприятелью, изъ одного доказа-  
 тельства, что дѣйствіе съ нашей стороны бы-  
 ло, не наступательное но оборонительное.

Въ продолженіе кровопролитнаго сего сраже-  
 нїя, взорвало между судами соединенныхъ Запад-  
 тринадцатъ неприятельскихъ большихъ судовъ и  
 на другой день еще восемнадцатъ разной ве-  
 личины; вообще потеря на Турецко-Египет-  
 скомъ смотѣ, должна быть чрезвычайна и мо-  
 жно полагать, что погибло всего, отъ шести до  
 семи тысячъ человекъ.

Корветъ Гремациїи въ самомъ сраженїи не  
 участвовалъ, будучи отряженъ мною крей-  
 сероватъ при вхождѣ Наварина, для наблюде-  
 нїя со стороны моря. Контръ Адмиралъ Гривъ *Гривъ*

№ 158.  
 Ноября 13<sup>го</sup> дня  
 1827 Года,  
 Мальта.